КОНКУРС

С благодарностью в сердце

Не так давно в Дзержинске завершились VIII Городские краеведческие чтения. В этом году они были посвящены подвигу учительства. Исследователям предлагалось рассказать о биографиях педагогов, об их династиях и учреждениях образования города.

Наравне со взрослыми свои силы в написании эссе и исследовательских работ попробовали школьники. Всего во Дворец детского творчества, который выступил организатором конкурса, пришло более 20 таких работ. Выдержки из некоторых – перед вами.

Совершенный учитель

Накануне Дня учителя в нашей школьной группе VK прошел педагогический фестиваль «Учитель года-33», на первом из трех этапов наши педагоги рассказали о том, как пришли в эту профессию. Я знаю их уже много лет, но никогда не за-

думывался: «А, действительно, почему они выбрали именно эту профессию?». На мой взгляд, она очень трудная: надо уметь объяснить предмет (мы ведь все разные), заинтересовать нас, проводить с нами различные мероприятия, общаться (ведь мы растем, взрослеем, меняемся).

В рассказах почти всех моих наставников упоминались их собственные учителя, которые и повлияли на выбор профессии. Директор школы **Наталия Геннадьевна Денисова** и заместитель директора **Ольга Юрьевна Шестова** назвали **Инну Петровну Волкову**. Мне захотелось узнать об этой женщине больше, кто она и почему ее помнят до сих пор.

Тогда я встретился с ее дочерью Ла-

рисой Игоревной Моисеевой, которая поделилась воспоминаниями о маме и показала семейные альбомы.

Инна Петровна родилась в городе Горьком в 1935 году. После окончания физического факультета Горьковского педагогического института вместе с мужем работала на Сахалине. А в 1963-м семья вернулась в Дзержинск. Здесь Инна Петровна стала преподавать физику в школе № 26. В 1979 году ей присвоено звание Заслуженного учителя РСФСР, и ее портрет был занесен на областную Доску почета.

Через год Инну Петровну назначили заместителем директора школы № 33, а в 1982-м – директором этой школы. В это же время она являлась депутатом городского совета. В 33-й школе Инна Волкова проработала до 1989 года.

Рассматривая семейный альбом, я обратил внимание на одну интересную фотографию. Линейка. 1 сентября. На трибуне дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии СССР и премии Совета Министров СССР, директор завода им. Я.М. Свердлова Михаил Фёдорович Сухаренко. За его спиной – директор школы № 33 Инна Петровна Волкова, а улыбающаяся девочка с пионерским галстуком – Наталия Геннадьевна Бакун (ныне Денисова), директор нашей школы в настоящее время.

Великий писатель Лев Толстой сказал: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику,

как отец, мать, – он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель».

Я думаю, Волкова Инна Петровна была именно таким педагогом.

Рустам ХАФИЗОВ



Михаил Сухаренко на трибуне

Невероятная судьба

В нашей школе № 24 учителем физики работает **Татьяна Александровна Авдеева**. Когда я предложила ей написать про нее материал, она улыбнулась и сказала: «Не про меня надо писать, а про мою маму – **Зою Васильевну Крюкову**». Оказалось, что у нее, и правда, очень интересная судьба.

Учителем Зоя Васильевна начала трудиться еще в годы войны. В послевоенное время работала в полностью разрушенном фашистами городе Слоним в Белоруссии. Там проявился ее характер: она старалась помочь всем детям, которые страдали от недостатка еды, книжек и тетрадок, одежды.

В начале 50-х молодая семья перебралась в Москву. Татьяна Александровна, тогда еще маленькая девочка, во всем старалась подражать маме и учила математике ребят во дворе. Через несколько лет ее отца – кадрового военного – отправили в Германию. Зое Васильевне снова пришлось сменить место работы. Но и в небольшом военном городке она нашла благодарных учеников. Дети настолько любили добрую и внимательную наставницу, что даже делали для нее подарки своими руками.

В 1963 году семья получила назначение в Дзержинск, и Зоя Крюкова стала работать в школе № 39. Здесь она получила звание «Отличник народного просвещения».

После города химиков талантливому учителю довелось трудиться в Сретенске, Улан-Уде и даже в Гаване на Кубе, где она учила офицерских жен.



– Каждый человек, с которым она была знакома, - отметила Татьяна Александровна, – считал, что она любит его больше всех. Настолько у нее было доброе сердце. И каждый отвечал ей теплотой и доверием. Таким и должен быть учитель.

Стоит добавить, что дочь Зои Крюковой, Татьяна Александровна, тоже ставшая учителем, старается найти подход к каждому ученику, как и ее мама. И очень любит свою профессию. Надеюсь, что когда-нибудь Татьяна Александровна разговорится, и я напишу работу уже про нее – нашего скромного и прекрасного учителя физики.

Ульяна УЛАНОВА



Несущая радость

В нашем семейном альбоме меня заинтересовала фотография, на которой две маленькие девочки сидят за фортепиано, а рядом с ними стоит их педагог. В одной из девочек я узнал свою тетю Иру.

Оказалось, что она когда-то училась в музыкальной школе № 1 у **Лидии Александровны Хвиливицкой**. Я тоже занимаюсь в этой школе, которая теперь называется «ЦДМШ им. А.Н. Скрябина». Лидию Александровну в ней помнят и чтут. На втором этаже около кабинета № 24 висит памятная табличка с надписью: «В этом классе работала Л.А. Хвиливицкая – Почетный гражданин г. Дзержинска». В школьном музее ей отведена целая витрина.

Лидия Хвиливицкая родилась в 1916 году в Полтавской области. В 1941-м после учебы в Ленинградском музыкальном техникуме при консерватории 25-летнюю девушку вместе с другими ленинградцами эвакуировали в Дзержинск

Лидия Александровна работала концертмейстером в клубе «XX лет Октября», занималась художественной самодеятельностью. С 1949 года трудилась в дзержинской музыкальной школе, возглавляла фортепианное отделение. За 50 лет класс Хвиливицкой окончили более сотни юных пианистов. Семьдесят пять из них стали профессиональными музыкантами. Треть преподавателей фортепианного отделения школы – бывшие ученики Лидии Александровны.

Имя Хвиливицкой занесено в Книгу Почета министерства культуры Нижегородской области, ей присвоено звание «Отличник Министерства культуры СССР».

Имя редчайшего по своей преданности любимому делу педагога и одаренного музыканта вызывает у всех, кто ее знал, трепетные и теплые чувства. Она оставила ярчайший след в становлении и расцвете фортепианной школы, в истории музыкального образования юных дарований Дзержинска.

Егор ПОСТНИКОВ

Педагог с большой буквы

Время летит, словно на крыльях. Каждый день, каждый год и даже целая эпоха для истории – всего лишь миг. А для человека длинная дорога жизни неповторима, прекрасна, трудна, наполнена учебой, борьбой, событиям, встречами и воспоминаниями.

С благодарностью и любовью говорят о своем учителе **Галине Николаевне Титеевой** многие жители Дзержинска. Всю себя она отдала детям, проработав в школе более полувека. Среди ее выпускников – учителя, врачи, руководящие работники, люди рабочих профессий.

Галина Николаевна родилась в 1947 году в селе Нагаево Шатковского района. Ее отец прошел всю войну, мама работала учителем истории. После

11 класса Галя поступила в Горьковский педагогический институт. Учебу совмещала с работой вожатой в школе № 7. В 1971 году перешла в школу № 36 учителем истории. А с 1973-го и до выхода на заслуженный отдых в 2020 году Галина Николаевна трудилась в школе № 14: учителем, организатором внешкольной и внеклассной работы, заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

Кроме Галины в семье Воронковых родились еще две дочки. По маминым стопам, связав жизнь с образованием, пошли все трое. Младшая сестра Наталья Николаевна Каргина — директор 21-го лицея в Дзержинске, средняя — Нина Николаевна Козина — учитель английского языка, много лет проработала



Участник чтений вручает букет Галине Титеевой

заместителем директора школы № 17. Учитель истории – это экскурсовод, ведущий своих воспитанников в мир науки, а история – это путеводитель по сложным дорогам жизни. Ее изучение дает основу для других предметов, помогает не только понимать прошлое, но и глубоко осознавать современность, видеть перспективы.

Всему этому учила детей Галина Николаевна, стоявшая у истоков создания школьного музея Боевой славы и мемориала выпускника школы № 14, героя Российской Федерации Ильи Анатольевича Касьянова.

Только Учитель с большой буквы может много лет посвятить детям и остаться в душе таким же добрым, молодым и энергичным человеком. И мы от всего сердца благодарим за это Галину Николаевну.

Маргарита ВЕРШИНИНА, Виктория МАЛОВА